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Un nouveau rapport expose les préoccupations qu’engendrent l’activité industrielle et les substances toxiques à Winnipeg

Winnipeg, Manitoba, le mardi 21 mars 2023 

« Nous avons peur de manger nos légumes et nos potagers sont couverts de poussière, de cette poussière de métal. »

« Certains jours, l’odeur des émanations chimiques est tellement forte qu’elle nous brûle les yeux et la gorge et nous force à rester chez nous. »

C’est aujourd’hui que le Manitoba Eco-Network (MbEN) publie son rapport final sur le projet Environnement sain, quartier sain (ESQS). Le projet documente l’expérience directe des résidents du centre-ville et des vieux quartiers de Winnipeg qui vivent à proximité de sites industriels et contaminés, plus particulièrement ceux de Point Douglas et de Saint-Boniface. En plus de la recherche menée au sein de la communauté, ce projet visait à évaluer les lois et politiques gouvernementales dans la double optique de trouver des moyens d’outiller les citoyens désireux d’obtenir justice sur le plan environnemental et mieux protéger la santé humaine et l’environnement. 

Les membres de la communauté interviewés se sont dit très inquiets de l’impact négatif des risques auxquels ils sont exposés en raison de la pollution industrielle dans leur quartier, qui se manifeste notamment sous forme de sols contaminés, de bruits, d’odeurs, d’explosions et de matières particulaires inhabituelles observables dans l’air. 

La chef du projet, Alexandra Caporale, a fait valoir l’importance de reconnaître également l’impact sur la santé mentale des citoyens qui se soucient constamment des risques sur leur santé et sur l’environnement. « Les personnes interviewvées ont insisté sur le fait que les difficultés auxquelles elles font face sont d’autant plus importantes qu’elles s’additionnent, a expliqué Alexandra. Leur vie de tous les jours est perturbée de mille et une façons, comme par exemple lorsque certains endroits sont encombrés d’ordures à un point tel qu’il est impossible d’y promener son chien, ou qu’on ne peut plus ouvrir une fenêtre pour aérer, ou manger les légumes de son potager sans danger, ou qu’on est stressé de ne pas savoir quel sera l’impact à long terme sur sa santé. Ces problèmes additionnés finissent par devenir lourds à porter au quotidien et ont un effet négatif considérable sur la santé émotionnelle. »

Dans le rapport, il est indiqué que les résidents de quartiers situés à proximité de sites industriels se sentent ignorés par les responsables de l’industrie et du gouvernement à qui ils ont demandé des compensations pour les répercussions néfastes sur leur santé des produits chimiques toxiques dans leurs quartiers.

Les membres des communautés à l’étude ont un accès limité à la justice environnementale. Leurs possibilités d’engagement dans les processus judiciaires se limitent normalement à la soumission de rétroactions écrites, à la participation aux rares audiences publiques et au signalement de contamination potentielle au gouvernement.

« Le besoin de changement dans les politiques et les lois est clairement nécessaire pour permettre d’améliorer l’accès des Manitobains à la justice environnementale et de responsabiliser les acteurs de tous les paliers du gouvernement et de l’industrie », a déclaré la directrice de la défense des poliques du MbEN, Heather Fast.

Les solutions possibles applicables aux politiques et aux lois présentées dans le rapport comprennent :
· la reconnaisance de droits humains en matière d’environnement; 
· une approche plus inclusive et complète de la planification de l’utilisation des terres;
· de nouveaux moyens légaux pour améliorer le respect des exigences existantes et la responsabilisation du gouvernment; et
· la publication de davantage de données sur la santé, l’environnement et l’application des politiques et des lois.

Le MbEN considère l’ESQS comme le premier d'une série de projets et d'efforts visant à aider les membres de communautés du Manitoba à obtenir des changements dans les politiques et les lois.
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Manitoba Eco-Network est un organisme à vocation environnementale d’intérêt public visant la promotion et la facilitation d’une bonne gouvernance environnementale et la protection de l’environnement du Manitoba au profit des générations actuelles et futures. 
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